

2022年1月19日
星期三
编辑/江亚萍
组版/李静
校对/刘洁

市场星报

出版单位 市场星报社
地址 合肥市黄山路599号
时代数码港24楼



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 合肥安博印务有限公司
地址 合肥市新站区物流路以南
板桥河以东
电话 0551-64278186

星报传媒
全媒体矩阵



官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



官方微博

应对“春节价格”需要“早下手勤动手”

■ 苑广阔

春节眼看就要到了，大家除了置办年货，还有不少事情要准备。比如给家里来个大大扫除，把自己的爱车清洗一下，还有去美发店设计一个新发型，让新年有个新气象。家政、洗车、理发等行业春节价格上涨在即，市民们消费集中，最好提前预约，做好计划，尽量避开“过年价”。(1月17日《桂林晚报》)

所谓“春节价格”，指的是过年前后，包括家政、理发、洗车等等在内的服务行业，出现服务价格和平时相比明显上涨的情况。而现在距离过年还有十天的时间，一些行业已经开始执行“春节价格”。

客观而言，一些服务行业的经营者、服务者，在大家忙着准备过年的时候，还要坚守岗位，为大家提供服务，过年前后几天适当地提高一些服务价格，挣点“辛苦钱”，也是应该的。对于合理的价格上涨，绝大多数消费者都是可以理解的，但让人头疼的是，一些企业商家“春节价格”涨得太多，超出合理范畴。比如平时洗个车也就二三十元，但是“春节价格”变成了一百多，一下子涨了四五倍；再比如想请个保洁打扫一下卫生，结果平时一个小时20多块钱，“春节价格”则变成了一个多小时五六十块，就这样，你还不一定能够请得到。

面对这种情况，很多市民难免有怨言，但只要企业商家不存在串通涨价、哄抬价格、价格欺诈或者是其他价格违法行为，那么所谓的“春节价格”，就是一种正常市场

行为。站在消费者的角度，则不妨通过“早下手，勤动手”来积极主动应对“春节价格”。所谓的“早下手”，就是一些企业商家在提高服务价格之前，往往会以通知、告示等方式，提前告知消费者。而像理发、打扫家庭卫生这种事情，早几天和晚几天，没有太大区别，所以建议一些有需要的市民，不妨早一点，也就是赶在涨价之前预约家政服务人员，或者是去理发。

而“勤动手”，就是一些市民不想因为“春节价格”多花“冤枉钱”，那么不妨“自己动手，丰衣足食”。不管是打扫家里的卫生，还是洗车，其实都是可以自行完成的，即便是理发，也可以用自备的理发工具来进行。这样，也就不需要受到“春节价格”的影响，同时也不受到时间的限制了。

热点冷评

莫让“膏药乱象”成为“狗皮膏药”

■ 郭元鹏

“前不久，我在网上买了一款治腰椎间盘突出突出的老膏药，一贴60元。贴了3天左右出现不适。”家住重庆两江新区的彭先生1月16日对记者说，不仅腰痛没有消失，反而出现了瘙痒、红肿等症状，经医院诊断才知道，是劣质膏药引起皮肤过敏。膏药的“械字号”“国药准字”难以分辨；宣传打擦边球，暗示多种治疗作用等乱象需要引起关注。(1月18日《工人日报》)

据统计，2021年我国零售药店外用贴膏类用药销售规模接近60亿元。60亿元还仅仅是市场“零售的业绩”，加上医院每年开出的膏药，这会是一个相当庞大的市场。

膏药的“械字号”“国药准字”难以分辨。也就是说，表面上看都是膏药，而实际上膏药的性质是不同的，一种是“械字号”，一种是“国药准

字号”，其功能当然是不一样的。其实，膏药的细分之下，还有很多种类，如“健用证字”“健证字”“健准字”“消证字”等等。这都需要监管部门严格把关和审查。一些膏药产品在宣传上过于夸大，使用“一贴见效”“无效退款”“包治百病”等字眼；还有一些膏药产品声称百年老药，或自诩独家配方。

一张膏药生产成本从几分到几角不等，包装上市后售价都会在十几元以上，甚至能达到数百元。有些保健贴膏在宣传上暗示对某些疾病有治疗作用，甚至是故意扩大膏药的使用范围，将膏药说成了包治百病的神药。监管部门应加大打击力度，不能让一块小小的膏药在乱象里祸害人。记者“撕开真相”，监管需要“治理乱象”。莫让“膏药乱象”成为“狗皮膏药”！



病入“膏肓” 王恒/漫画

时事乱炖

“精神病院里的天才儿子”刷屏启示

■ 唐传艳

这两天，一篇文章刷屏无数人的朋友圈。这是一个伴随着巨大苦难与奇迹的真实故事。“天才”翻译家金晓宇和他父亲金性勇的故事。(1月18日光明网)

金晓宇是不幸的。他在6岁时因玩伴的玩具手枪里射出一根针导致一只眼睛失明了。此后被诊断为躁狂抑郁症而辍学，尽管后来通过自学考上了大学，可就读一年就犯病了。此后他经常犯病。无论是失学，还是失业，都随时可能将金晓宇卷进命运的深渊当中。他的父母终将离他而去，金晓宇如何生存，这是个大问题。

金晓宇也是幸运的。他父母给予了他包容与呵护，十年来，读了浙江图书馆几乎所有外语小说，翻译了英语、日语、德语共22本著作，其翻译作品横跨小说、电影、音乐、哲学多个领域。很多网友留言声称读过他的著作，但直到现在，方知作者是一名躁狂抑郁症患者。假如金晓宇此生一直都能得到精心照料，他很可能成就一番轰轰烈烈的事业。这给社会带来的启示是，如何对待金晓宇这样的患者，

可能会产生完全相反的结果，也说明对于他们的关爱，具有双重的理由。对于这个极端个案，不仅要就事论事地帮助这个家庭，而且要当成一次契机，进一步探索如何完善心理健康干预尤其是青少年抑郁症早期干预的举措。

《中国国民心理健康发展报告(2019—2020)》显示，2020年我国青少年的抑郁检出率为24.6%。因此可以说，金晓宇的背后，还有更多需要得到心理健康干预的孩子。但这种话题极易引发争议，说明推进和实施青少年心理健康干预，不仅要改进工作方法，而且还需转变观念。

“精神病院里的天才儿子”刷屏，既向民众展现了一人之病和一家之难，更向社会再次抛出了关爱心理健康这个公共话题。期待金晓宇的命运此后朝着好的方面发展，疾病能够得到很好控制，天才能力能够得到尽情发挥。更希望全社会心理健康干预举措会更有力量、更有效，心理疾病患者尤其是患病青少年越来越少。

微声音

刻在骨子里的教养都藏在这些细节里

真正的教养，不是往外看，是往里看。①心中有他人，不惊扰；②麻烦别人的事，积极道谢；③不把自己的价值观和习惯强加在别人身上；④保护别人的自尊和体面；⑤不去窥探别人的隐私；⑥即使关系再好，也有分寸感；⑦不随意评价，不道人非……所谓教养，不过就是：予人舒适，予己自在。 @人民日报

非常道

你的坚持，终将美好

回望过去的一年，我们收获过、欣喜过，也跌倒过、迷茫过，但我们一直在往前走，不停留。无论顺风顺水也好，逆水行舟也罢，请相信，你的坚持，终将美好。无论你正处在人生的哪个阶段，无论你已经走了多远的路，都别忘了告诉自己，再坚持一下吧！ @新华社